

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hova a lap szellemi
részét illető közlemények, előfizetési és hirdetésidő-
jak küldendők.
Kéziratok nem adtnak vissza.

Felelős szerkesztő: Éder János.
Kialáló- és laptulajdonos: Weisz Márk.

Előfizetési díj:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 ko
Egyes szám ára 8 fillér.
Megjelen minden vasárnap reggel

Amiről nem szeretnek beszélni . . .!

Hangzatos híreket olvasunk, az újságokban a még mindig folyó balkáni habora borzalmasságairól s ezek a hírek legtöbbször arról beszélnek, hogy a sebesültek az egész vonalon hitvány és hiányos gyógykezelésben részesülnek. Ennek kapcsán pedig minduntalan eszünkbe ötlük az a körülmény, hogy hiszen a mi fiaink is ott állnak a határon, kezükben a gyilkos fegyver, hogy ezzel halált osszanak, de viszont elkészülve arra is, hogy az ellenség gyilkos golyói megfosszák őket fiatal életüktől.

Nem a háboru borzalmasságait akarjuk ez alkalommal lefesteni, nem akarunk rémképeket tárni az olvasó elé, abban a tekintetben sem hogy ezek a borzalmasságok esetleg hazánkat is érinthetik, de végre is az ügyeket és dolgokat figyelemmel kíséző emberbarátok lelkiismeretének meg kell szólalni időben, hogy felhívja a közfigyelmet arra, hogy bizony a mi községeinkben, sőt városaink egynémelyikében sem igen tudnának hamarosan százakra menő esetleges sebesülteket megfelelő gondozás alá venni.

Borzalom még csak elképzelné

is, hogy pl. itt a mi vidékünkön lenne egy nagyobb ülközet és akár a mi emhereink sebesültjeit tömegesen hoznák falaink közé, vajjon volna-e csak helység is arra, ahol a sebesülteket elhelyeznénk, vajjon volna-e elég kötszer ahhoz, hogy részükre az első segítséget helyesen nyújtani képesek volnánk?

Bocsánat az erős beállításért, de amint a most folyó balkáni harcok előreláthatatlan helyzeteket teremtettek, meg kellett tehát tanulnunk az okból azt, hogy még ilyen előreláthatatlan és megdöbbentő helyzetekkel is bizonyos mértékig megküzdeni tudjunk.

De hát nem is a háboru borzalmához való készülődés készlet ezen téma feszegetésére, mert hiszen annál sokkal kisebb jelentőségű, de esetleges tömegesebb megbetegedés, akár járvány, akár baleset következtében bármely községet a legkisebbtől a legnagyobbikig is sújthat és még az ilyen kisebb tömegű szerencsétlenség esetére is bizvást állíthatjuk, hogy a magyar vidékek nincsennek berendezkedve a betegek elhelyezésére és ápolására.

Pedig az országos betegápolási pótadó ugyanesak jelentékeny! Még jelentékenyebb lesz a jövőben, ami-

dőn az eddiginek is kétszeresére emeltetett. Mégis ezzel szemben meg kell állapítani azt a tényt, hogy a magyarországi közegészségügy és betegápolásügy teljesen rendezetlen és szervezetlen, úgy hogy ebben a tekintetben az összehasonlítást még csak meg sem szabad kísérelni fegyverszövetségünkkel, Németországgal.

Bár a német falusi betegápolás béiső szervezete ott sincs formálisan kialakítva, de legalább a német „Vöröskereszt Egylet” még a béke időben is teljesíti a falukban a betegápolási szolgálatot s szükség esetén azonnal kölcsönöz a községeknek ugynevezett hadi-barakkokat is a legminimálisabb költségekért, melyeket a vasutak is igen olcsón, azonnal a helyszínre szállítanak. Ha még megemlítjük azt, hogy a német „Vöröskereszt Egylet” mintegy 1200 községben rendszeres egészségügyi szolgálatot is teljesít, szerencsétlenségénél, vagy járvány esetén ugynevezett egészségügyi kirendeltségeit azonnal a községek rendelkezésére bocsátja, akkor talán elszomorodunk egy kissé, ha meggondoljuk, hogy a mi magyarországi „Vöröskereszt Egyletünk” legfeljebb csak annyiban hallunk hébe-korban valamit,

STAROZNA

Eltépett papirlap.

Irta August Strinberg.

A költőzködés utolsó kocsija is elindult. A lakó még fiatal ember, kinek kalapját fekete ilor vette körül, még egyszer körüljárta az üres lakást, hogy meggyőződjék róla, nem felejtettek-e ott valamit. Nem! Semmi sem maradt ott, éppen semmi, s már ki is ment az előszobába azzal az elhatározással, hogy nem gondolt többé arra, amit a falak között kellett átélnie.

De ott, az előszobában, a telefonhöz erősítve egy fél papirlapot vett észre, amely tele volt felírásokkal, egy része határozottan, csinos, tisztá írással, fekete tintával, a többi színes ceruzával, elhanyagolt kusza sorokban. Az egész szép történet, amit el akart felejteni, a két esztendő története, le volt ide rögzítve, a telefonszámok alakjában: ezen az eltépett papirlapon ott maradt egy része az életének.

Levette a papirlapot a falról, az ebédülő kandalójának a párkányára tette s olvasni kezdte a feljegyzéseket. Felkönyökölt. Az első ami szemébe ötlött, egy név volt: -Alice-a legszebb név, amit ismert azé, aki menyasszonya volt. Mellette a 15 11. szám. Alatta e szót olvasta „A bank” Ez az ő munkája volt, az a mi kerület adott neki, othona és barátja. egész életének alapja. De ezt a számot egy ceruza vonással keresztül húzták. Ez azt jelentette, hogy ez a bank tönkrement s ő kénytelen volt egy másikba belépni, miután egy ideig nyugtalanúságba tengelte napjait.

Lejebb a virágáros és a bérkocsis nevét fedezte fel, majd eljegyzésük időpontját, a mikor ő éppen egy csomó pénz beláog tulajdonosa volt!

Majd a butoros lakását a tapétását, ezt akkor irták ide, amikor berendezkedtek. Azután következett a butorszállító kocsis tulajdonosának címe, amikor végre beköltöztek a lakásba.

A bal szögletben az opera páholyának számát lelta meg. Mint fiatal házasság minden vasárnap jártak az operába.

Ezek voltak legjobb óráik ott, a páholy mélyében, amikor a csendben, vagy a harmonikus zenében lelkük szinte megfogta egymást. Ezt követte egy barátjának a neve, amit szintén keresztül húztak, egy olyan emberé, aki igen sokra vitte, de aki onnét lebukott, s kénytelen volt külföldre menekülni a szegény elől.

És n látha ekkor valami új elem to-lakodott volna bele eddigi életükbe. Asszonykéz írta a következő szót: -A hölgy. -A hölgy! Milyen hölgy? Lássuk csak! Az, aki nagy kabátot viselt s mindig résztvevőnek mutatkozott, az, aki zaj nélkül jött, s az, aki jobbra tartott a folyosón s egyenesen a hálószobába ment.

Alatta e szó állt: -L-orvos.

S közvetlen utána: Mama. Ez az anyós neve volt, aki mindaddig diszkréten távol tartotta magát a fiataloktól, de aki rögtön kéznél volt, amint az első gondok beköszöntöttek. Boldogan jött, hogy szükségesnek érezte magát.

Majd egy hosszú, vörös és kék ceruzával irt feljegyzés következett. A helyszerező neve: a bonne felmondott másikat

lenne, különösen a tejnemű árusítókat kellene figyelemmel kísérni.

— **Ip. roszánk májusi ünnepe** A „Csongrádi Iparosifjusági Közművelődési Egyesület” pünkösdi máznapján tavaszi ünnepet rendez mely alkalomra nagyarányú előkészületeket tesz az egyesület.

— **Itt a nyár.** A tavaszi átmeneti időtől éppen úgy eltértünk az idén, mint minden évben, csak az a különbség, hogy még a múlt év végén májusig tartott a tél, most március 2-ik felében már beköszöntött a nyár. Denique — a tavasz megint elmaradt. Az összes gyönyörűségek már széltében virágoznak ami nem valami biztató mert egy északi szel után következő hideg tönkre teheri. Meg azután az a nagy baj, hogy a hernyók már szét másztak a gyümölcsfákon, meg pedig jészté mennyiségben. Az almafák lesző virág rügyeiben, meg a picike csupasz pókhernyó ott leszi a fejlődő leveleket. Pedig most gyönyörű szépen mutatkozik a virág és nagy termésre lehet kilátás. Eppen azért bimbó felés után azonnal permetezzük meg az almafákat Schweinfurti zölddel: mert ha egyszer a kifejtett leveleket bevonja a pókhernyó hálóval, hasztalan permetezzünk. Legyünk résen és idejében mentsük meg a mutatkozó szép termést!

— **Hal drága-ág.** A m. pénteken vágott harcsát meitek a halpiacon 2 kor. 80 fillérért kilogramonként. Ugyan akkor k. b. egy meter hosszúságú és egy emberi comb vastagságú süllő is árultak, de annak árát meg sem mertük, kérdezni. Ha csak Rotschild vagyonával nem rendelkezünk volna.

— **Tüzek.** Az emult héten több tüzeset volt, kettő a nagyretben, ahol Tóth Pál József tanyáján a tűzseje és tüzfája elégett biztosítva nem volt. — Ötvös Kálmán tanyáján meg egy kazal szalma és egy kup kukorica szar égett el, ez sem volt biztosítva. A kár meghaladja az 500 koronát. — Még Lippai Jánosnak éget el egy kazal szalmája ismeretlen okból, 60 koronára volt biztosítva. Erre a tüzesetre a nyomozás folyik.

— **Arankairás** A lóheréseket és lucernásokat anyira veszélyesztető arankairást a földművelésügyi miniszter elrendelte. Ennek fova érdekében fekszik minden gazdának, hogy az arankairást haladéktalanul kezdje meg mert ellenes toén az iránt a hatóság a gazda költségére fogja végeztetni s azonkívül a mulasztót érzékeny pénzbírsággal fogja sújtani.

— **Halászati tilalom.** A halászati törvény a folyóvizekben lévő halakra tilalmi időt állapít meg április elsejétől június 15 ig a következő halakra szól a tilalmi idő: fogas, süllő, kecske, t. r. kasüllő, mána, ponty, tók. Ezeket a halakat a tilalmi idő alatt nem szabad kijogni a folyóvizekből.

— **Hidverési munkálatok a Tiszán.** A kereskedelemügyi miniszter é teszi az alspánt, hogy a cs. és kir. 14 számú utász zászlóalj f. évi május hó 26-tól szeptember 15-ig, időszónként a Tiszán, Szeged felett és alatt hidverési gyakorlatokat fog végezni. Ezen gyakorlatok zavartalan fogatottatása végett szükséges, hogy a gy-

konlatok napján délelőtt fél 7-től 11 óráig, délután 2 órától 5 óráig, a közlekedés a Tisza ezen szakaszán szüneteljen: A közlekedés tilamat a gyakorló hely felvett mintegy 2000 lépés távolságban kirúgott piros lobogó fogja jelezni: A személyszállító gőzösök men-trend szerint közlekedhetnek s a lehetőséghez képest egyéb vízi járművek és tutajok is átvesztetnek erre ideve az engedélyt az utász zászlóalj által felkötendő folyam ményökség parancsnoka fogja megadni. A hidverési gyakorlatok érdekes látványt nyújtanak s velosinüleg Szentes alatt is lesz ilyen hidverési gyakorlat.

STECKENPFERD

LILIOMTEJSZAPPAN

utollérl etetlen hatású szeplok eltávolítására és nélkülözhetetlen szer arc és bőrápolásra, mit számtalan elismerővelel bizonyíthatunk. Gyógytárakban, Drogeriakban, Illatszert és fodrász üzletekben 80 fillérért kapható. Szintny páratlan hatása női kézápolás a Bergmann „Manera” liliumkrémje, mely tubusokban 70 fillérért mindenütt kapható.

Köszönet nyilvánítás.

Mindazoknak kik felejthetetlen jó férjem halálával bennünket ért mélységes fájdalom enyhítésére résztvevő megjelenésükkel megtisztultak, ez uton mondok családom nevében is, hálás köszönetet.

Csongrád 1913 április hó

özv. Székely Gyorgyné
szül; Jancsó Erzsébet

Csongrád község, elöljáróságától,
2923/1913. szám

Pályázati hirdetés.

A csongrádi járáshoz tartozó Csongrád nagy községben megüresedett IV-ik jegyzői és annak betöltése ált. esetleg megüresedendő segédjegyzői állásra pályázatot hirdetek.

Felívom a pályázni óhajtókat, hogy pályázati kérvényüket az 1900 évi XX. t. c. 3 §-ában megállapított képességeket igazoló okmányokkal felszerelve, f. évi április hó 20-ig hivatalymhoz nyutsik be.

A jegyzői állás javadalma: 1700 kor. fizetés, és 200 kor. lakrér,
A segéd-jegyzői állás javadalma 1200 kor. fizetés, és 200 kor. lakrér,

A választást Csongrád község köz-hőzánál f. évi április hó 28-án d. e. 10 órakor fogom megjeitni.

Csongrád, 1913 évi március hó 31én.
FEKETE s. k.
főszolgabíró.

580/1913 tkv, sz. m.

Árverési hirdetés

A csongrád kir. járástörtség n. int. telekkönyvi hatóság közhíré teszi, hogy Cseh P. l. csongrádi lakos és családokoztnak kimondo t Csongrád község, Régnér Zsig-

mond, a csongrádi keres tény fogyasztási szövetkezet, és az alföldi yarrógép és kerék-pár raktár szentesi cég végrehajtónak Csernus Máttyás és neje P. lásti Maria csongrádi lakos végrehajtót szenedetek elleni 256 korona és 4 fillér s jár, tőke, 199 korona 20 fillér tőke s jár, 210 korona tőke s jár, 41 korona 20 fillér tőke s jár, és 126 korona tőke s jár iránti végrehajtási ügyében szegedi kir. törvényszék t. r. l. t. n. levő e csongrádi 1665 számmu betétben A I 1 sor 3484 hrszám alatt felvett jószágte t egészen 1034 korona kikialtási árban továbbá a csongrádi 3247 szám betétben A, I, 1-3 sorszám 3181, 3181 és 3182 hrszám alatt felvett jószágte t egészen 351 korona kikialtási árban,

1913 évi április hó 29 n. p. n. d. e., 9 órakor a kir. járástörőség árverési t. r. mében árverés a d fog. bocsájt t. r. s a kikialtási áron alul is de annak ketharmadát alcsob áron nem adatik el,

Kelt Csongrádon 1913 évi február hó 18-án a csongráci kir. járástörőség n. int. telekkönyvi hatóság.

Gurry s. k.
kir. járástörőség,

142/1913 végrh. szám.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhíré teszi, hogy a kecskeméi kir. törvényszéknek 1912. évi 11525 B. számú végzése következtében Dr. Krausz Mór kiskunfélegyházi ügyvéd által képviselt Gross Fülöp javára lperes ellen 35 K. 20 f. s. jár erejéig 1913 évi március hó 10 napján fogatottatott kielégítési végrehajtás ujjin le- és felt. foglalt és 2150 K, ra becsült következő ingóságok, u. m. tehenek, lovak, koci, boros hordok st), nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. járástörőség 1912 évi V. 421/2 számú végzése folytán 35 K 20 f. tőkekövetelés ennek 1912 évi szeptember hó 15 napjától járó 6 % kamatai és eddig összesen 25 K 45 f. ben bíróságilag már megállapított költségek erejéig Tömörkényen adós tanyáján a Bogárzó dűlőben 84 sz. sz. leendő megtartására 1913 évi április hó 12 napjának délutáni 3 órája határidőül tűzettek és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX t. c. 107 és 108 §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőknek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amenyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felül foglaltatták és azokra kielégítési jogot vettek volna ezen árverés az 1881. évi LX t. c. 120 § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csongrádon 1913 évi márcz. hó 29 napján.

Pajor Zsigmond.
kir, bír, végrehajtó.

Sirolin "Roche" biztos

gyógyhatást nyújt katarrhusoknál, hörghurutnál, asthmanál, influenza után. Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyíti a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek meghűléseit legbiztosabban Sirolin "Roche"-al kezelik. Eszt nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Szerezkedjék a gyógyszárakban határozottan Sirolin "Roche"-t kéri!

Szabóüzlet áthelyezés

Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy az eddig a főtéren Váradí Jakab úr házában volt

férfiszabó üzletemet

saját házamba **Csemegi Károly** utca 45 szám alá **Faragó György volt vendéglős** házának átellenébe helyeztem át.

Amidőn ezt a körülményt a t. közönség tudomására hozom, egyben arra kérem, hogy b. bizalmával továbbra is megtisztelni kegyeskedjék, amelyet jó munkám által, szolid és jutányos kiszolgálással kiérdemelni törekedni fogok.

A t. közönségnek az eddig irántam tanúsított jóakarató pártfogását megköszönve és továbbra is kérve, maradtam a n. é. közönségnek kész szolgálója.

kiváló tisztelettel
Medgyesi Ferenc
férfiszabó.

Rendkívüli finom asztali almát

a legnemesebb faj soká eltartható; szilít 35 fillér árban, egy 5 fillés posta csomag 2. 20 fillér, Max Pauly, Redakteur, Köf. buch in Steiermark.

Kiadó lakás

Uzsászy János szarvas utcai házában két padolt szobából, konyhából és fürdőszobából álló villanyvilágítás és vízvezetékkel ellátott lakás Szentgyörgy napkiadó. Tudakozódhatn **Uzsászy István**nál a csongrádvárosi takarékpénztárnál

Milliók

használat

KÖHÖGÉS

rekedtség katarus, elválik a d. s. gör-
csök és számköhhögés ellen

KAIZER-féle

Mell Karamellát
a 3 hárszával

6100 bizonyítvány orvosok és
magánorvosoktól kezelték
a biztos eredményt.

**Magyon kellemes és jó ízű
cukorka.**

Csomagja 20—40 fillér. Dobozban 60 fillér
Kapható:

Berkovics Már, Berna Henrik és Löw Adolf
gyógyszerészeknél Csongrádon.



Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta bármilyen nótát játszani. A „Csodaréztrombita” rendkívül erős vastag sárgarézből van készítve, könnyen fújható, 45 cm. hosszú, szép, tartós billentyűkkel ellátva a tokkal, iskolával és egy hasznos ajándékkal

csak 6 korona.

Wagner „Hangszerkirály”

országszerte elismert elsőrendű hangszerárúháza BUDAPEST. József-körút 15. — Fényképes hangszerárjegyzék ingyen

ÓVÁS! FIGYELM A ICMOS CSINRE ÉS HAZSZAMRA.
Nyomatott Wesiz Márk könyvnyomdájában Csongrád,

„Stiria- Universal“**Kötőgépek**

megmunkálnak finom és vastagszálu
pamutot ugyanazon gépen.
Arjegyzék ingyen. Részletfizetésre is.
Képviselek keresztetnek
STIRIA-KÖTŐGÉPGYÁRA, GRAZ, III.

Ártézi kádfürdő megnyitás!

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy Hosszu-utca 6. szám alatt a Tisza fürdővel szemben ártézi kádfürdőt nyitottam, mely mindennap (ünnepek és vasárnapon is) reggel 7 órától este 8 óráig rendelkezésére áll a nagy közönségnek, előzékeny kiszolgálás szakszerű masszázás, tyuk-szemvágás és villanyozás.

Egy kádfürdő egy személyre 1 korona.

Egy kádfürdő két személyre 1 korona 40 fillér.

Orvosi rendellet szerint ideg-betegek részére hidegvíz kurátfélfürdőket stb. sakavatottsággal eszközölk.

Kérem a nagyérdemű közönség becses látogatását és maradok

kiváló tisztelettel
SZIGELI GYULA
fürdő.

Képeslevelező lapok kaphatók a lap kiadó hivatalában.

Kawa-Santal-Kapxulak

kítűnő szer

húgycsőfolyás, kankó, herelob, hólyaghurut és idült fehérfolyás ellen. Meglepően gyors hatás. 1 doboz ára 3 korona.

Dr. Bojta-Injekció ezzel egyidejűleg használva, Orvosiilag ajánlva 1 üveg 1 kor. 60 fill: ehhez egy fecskendező férfiáknak vagy nőknek 1 kor. 50 fill. Eredményért kezesség.

Universal-Fluid felülmúlhatatlan hatású testszaggatásoknál, reumar. csusz. f. f. fogfajásmál és bőrvizketegségnek. 1 próba üvegcese 40 fill. 1 nagy üveg 1 kor. 50 fill.

Skribanek K. M. gyógyszerháza a „Kereszt”-hez
Temesvár, Erzsébetváros, XIV., Hunyadi-ut 30.
Viszontelárusítok fénvessen díjazva.

Ujdonság!

Csodaréztrombita.

Hentes üzlet megnyitás

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy a csongrádvárosi takarékpénztár épületében Hatvani György fűszerüzlete mellett egy a mai kor igényeinek megfelelő

Hentes üzletet

nyitottam, hol naponta friss sertés hus, zsír, szalonna és mindenféle felvágottak jutányos árban friss állapotban kaphatók.

A t. közönség becses pártfogását kérve maradtam.

teljes tisztelettel

Fekete Ignác
hentes

Parfumerie „HEZ” illatszertár
háztartási, kozmetikai és kötszerészeti cikkek nagy raktára. Nagyban és kicsinyben
— BUDAPEST, VIII. Lőrinc utca 13. —

Háztartási cikkek:

Legfinomabb stearin gyertya (45 deka egy csomag súly) bármely nagyságban 1 csomag 46 f. gentini ezüst tisztító 1 csomag 39 f. Angé „Ökrém dobozban fekete, sárga, vagy hár színben), . . . 1 doboz 16 f.
„ 3 doboz 42 f.
„ 6 doboz 80 f.
Varrógép-előrendű minőség 1 üveg 30 f.
„Baby” kenőcs 1 tégely 40 f.
„Baby” puder 1 doboz 49 f.
„Dana” sósó s. 1 kis üveg 38 f.
„Sarg”-féle Kalo out fogkrém 1 tubus 47 f.
„Odol” 1 nagyüveg 166 f.
Utánvét el csomagolást nem számítunk, 4 koronán aluli megrendeléseknél a pénz ere b. átlendó 40 fillér portódíjjal.
Illatszer és háztartási értesítőnket ingyen és bérmentve küldjük